

2023.11.3

癸卯年九月二十
星期五



淮海 商报

淮安日报社主办

国内统一连续出版物号/CN32-0044
代 号/27-32

邮箱: huaihaishangbao@163.com

总第 3951 期

知老 懂老 与您相伴

责任编辑:程 凯
美 编:张海珍

社区假期青少年道德讲堂

桑榆非晚 为霞满天

——“中国好人”杨义春的退休生活

撰写诗歌散文、研究地方文史、参与志愿活动……这是退休老人杨义春的日常。退休三十多年来,他积极发挥余热,实现人生价值,把生活过得充实而精彩。他满头白发,却坚守在文学、教育和公益的第一线。“我只是在做自己喜欢的事罢了。”杨义春淡淡笑道。

■融媒体记者 吴家婧

倾情文史 耕耘文字田地

“守祖宗清白二字,教子孙耕读两行。”在杨义春家中,一副对联挂在客厅正中,十分引人注目。杨义春告诉记者,这是祖宗留下的一条家训,意思是做人做事要清清白白,教育后代农耕之余还要致力学问。他6岁读书认字,便是从父亲教他认读这条家训开始的。

“父母的言传身教对我们的影响很大,可以说造就了我们一生的立足之本。”杨义春说,家训在他幼小的心灵中深深扎下了根,成了他修身齐家之宝。每次

看到这副对联,他都会不自觉地想起父母教育他好好读书的话语。

“活到老,学到老。”杨义春用他的实际行动诠释了这句话。他曾做过教师,后又从事文史相关工作,书本在他的生活中从未缺席。他嗜书如命,即使在条件最为艰苦的时候,也从未放弃读书,以实际行动不断践行父母的教诲。

退休后,杨义春发挥余热,开始了他新的“事业”。他钟情文史,从自己最擅长的编书方面入手,花

费数年编成了《无产阶级革命家议事选编》和《历史上的今天》两本书,并以这两本书为教材,走进机关、学校、企业,为累计2万多人作了几十场主题报告。同时,他热衷读诗、写诗,常常通过写诗的方式歌颂祖国、记录生活、抒发感想。他为自己取笔名为“耕夫”,书斋名为“稼穡斋”,时时勉励自己只有耕耘才会有收获。“我一直在与文学打交道,这也让我收获颇多。”杨义春说。

钟爱方言 研究不遗余力

2005年,一本三十余万字的《淮安方言与普通话》成功出版,该书对淮安方言语法作了深入细致的分析,受到淮安文史界的广泛关注,得到了许多高校教授和语言工作者的高度评价。该书的作者正是杨义春。

1956年,杨义春在当时的苏北师专(扬州大学前身)中文系教现代汉语和方言调查的课程。“当时国务院通知要求在全国开展方言普查工作,淮阴地区的方

言普查任务分配给了我。”他说。从这一年的寒假开始,杨义春带领一批学生对淮阴地区开展了方言调查。1960年,杨义春写成了《淮阴人学习普通话手册》一书,为当时的“推普”工作发挥了很大作用。

1993年,杨义春退休了,他偶然翻到自己过去方言调查的材料,深感当时的内容简略,对淮安方言研究的广度和深度均不足,于是他决定重新整理,加以

调查扩充。他常常带着一个小本,行走于淮安古街,收集整理资料,笔记本上写满了他调查的方言词汇,经过十几年的努力,这本研究本土方言的作品终于写成出版,为淮安市民学习普通话提供了便利。该书在淮安市第八届哲学社会科学优秀成果评选中获二等奖,在江苏省第九届社会科学成果奖评选中获三等奖。

热心公益 乐于无私奉献

写作、编书,杨义春的退休生活充实而有趣,然而,热心的他还为自己增加了一些额外的“任务”——做公益。退休以来,他坚持十几年铲除小广告,做城市环保卫士,同时,他慷慨解囊,自掏腰包为需要帮助的困难家庭提供帮助。

2003年,杨义春一家搬进了城中社区(原人民社区)。有一次,杨义春发现小区新刷完的墙面被人贴了许多小广告,十分难看,这让他感到气愤,决心和小广告斗争到底。每天清晨,他都会在社区巡视,发现小广告,便立刻铲除。“后来,不少社区党员开始跟我一起铲除小广告,有时还有学生自发参与进来,小区

楼道干净了不少。”杨义春笑着说。

在城中社区,杨义春充分利用社区道德讲堂,免费为社区青少年进行法治宣传和历史讲解,并向社区青少年之家捐赠图书近200册。为了鼓励社区青少年学习文化,杨义春组织社区中小学生学习征文竞赛,还将自己曾经获得的奖金拿出来发给获奖学生。2005年,他编写的图书出版,1000元奖金当即被他送给市关工委,用于资助白马湖中学特困生沈长艳。2008年汶川地震,杨义春捐款400元。2018年,杨义春获评“新时代淮安好人”,颁奖会上,他得知同为“新时代淮安好人”的陈专兰生活困难,便将自己的奖金

1000元转赠给陈专兰。

杨义春的善举得到了社会的广泛认可,省、市多家媒体多次报道其事迹。2016年,他获评“淮安好人”,2019年1月,他被评为“江苏好人”,同年2月,中央文明办发布的“中国好人榜”中,杨义春榜上有名。

金之夕陽

培育和践行社会主义核心价值观

(本栏目由中共淮安市委老干部局特约刊发)